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"Frauensteuer" im Einzelhandel? @laliers AT albi=el sl

FUnf pinkfarbene Einmalrasierer fur Frauen
kosten bei der Einzelhandelskette Monoprix in
Frankreich 1,80 Euro — zehn blaue fur Manner

nur 1,72 Euro.
Quelle: stern 13.11.2014

Bei einem Friseur in Berlin kosten Waschen, Schneiden und Féhnen fir Damen

48 Euro, bei Langhaar 58 Euro. Waschen, Schneiden und Féhnen kosten fur Herren
laut Preisaushang 29 Euro.

(Warum spielt langes Haar bei Mannern bei der Preisgestaltung keine Rolle?)

Bei einer Reinigung in Berlin kosten das Waschen und Blgeln einer Bluse 3,69 Euro,
das Waschen und Bugeln eines Hemdes 1,19 Euro. Auf meine Frage, warum das "Rei-
nigen" einer Bluse so viel teurer ist als das eines Hemdes, bekam ich die Antwort:
"Uberlegen Sie doch mal selber. Eine Bluse hat Abnaher (im Brustbereich), und die ma-
chen mehr Arbeit beim Bugeln."

Arbeitsauftrage:

1. Bei welchem der drei Beispiele (Rasierer, Friseur, Reinigung) ist der absolute
Preisunterschied zwischen der "Frauen-" und der "Manner-"Version am grof3ten?

2. Um wie viel Prozent ist ein Einmalrasierer fur Frauen teurer als ein Einmalrasierer
fur Manner?

3. Um wie viel Prozent ist das Waschen, Schneiden und Féhnen von Kurz- oder Nor-
malhaar bei Frauen teurer als bei Manner? Und bei Langhaar?

4. Um wie viel Prozent ist das Waschen und Buigeln des Kleidungsstlickes fur Frauen
teurer als das fur Manner?

Bei welchem Beispiel stort dich der Preisunterschied am meisten?
Begrunde kurz.

Finde in deiner Umgebung weitere Beispiele fur solche Preisunterschiede und schreibe
sie fur deine Mitschulerinnen und Mitschuler Ubersichtlich auf.
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BEARBEITUNG

Zu 1.

Von der GroRenordnung der Preise her ist es sehr schnell zu Uberblicken, dass der ab-

solute Preisunterschied beim Friseur fir Waschen, Schneiden und Fohnen am groften

ist. Die Subtraktionen mussen eigentlich gar nicht ausgefuhrt werden, hier der Vollstan-

digkeit halber: 19 Euro Preisunterschied beim Friseur bei kurzem Haar, 2,50 Euro in der
Reinigung und 0,19 Euro pro Stuck (gerundet) fur die Einmalrasierer.

2. Einmalrasierer: 0,19/0,17 = 111,8 %

3. Waschen ...: 19/29 = 65,5 %
29/29 = 100,0 %

4. Reinigung: 2,50/1,19=210,1 %

Der prozentuale Preisunterschied ist bei dem billigsten Produkt, den Einmalrasierern,
sehr grol3. Vielleicht stort das einen aber nicht so stark, da der Unterschied nur ein paar
Cent betragt. Beim Friseur kommt der Preisunterschied aber schon sehr viel mehr zum
Tragen. (Ich habe bei der "Recherche" gesehen, dass bei vielen Billigfriseuren zumin-
dest laut Werbung die Preise fur Damen- und Herrenhaarschnitte gleich sind.)

KOMMENTAR ZUM ARBEITSBLATT

Das Arbeitsblatt Iasst sich gut auch zur Wiederholung der Prozentrechnung einsetzen,
um den Unterschied zwischen absolutem und relativem Vergleich deutlich zu machen.
Es kann darauf aufmerksam gemacht werden, dass bei der Frage, wie viel teurer etwas
ist, der billigere Preis der Grundwert ist.

Die Frage, welcher Preisunterschied einen am meisten stort, fuhrt Gber die rein mathe-
matische Bearbeitung hinaus.
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